

1.1 அபிப்பிராயம்

இலங்கை மத்திய வங்கியின் (வங்கி) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமைத்துவ மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினது பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம், 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்திலுள்ள 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் நாணய விதிகள் (422 ஆம் அத்தியாயம்) சட்டத்தின் 42(2) ஆம் பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிவிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காண்பிக்கப்படுகின்றன. இக்கணக்காய்வை மேற்கொள்கையில், சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களுடன் இணங்கியொழுதுதலை பரிசீலிப்பதற்காக பொதுத் தொழிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனமொன்றினால் எனக்கு உதவப்பட்டது.

வங்கியின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு (ஐ.ஃ.பி.ஆர்.எஸ்) இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (ஐஎஸ்ஏஎஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான முகாமைத்துவத்தினதும் ஆளுகைத் தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கியினைக் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வங்கியின்

வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு வங்கி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு

அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் அதிகாரசபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான வங்கியின் செயற்பாடுகள், ரூபா 63.4 பில்லியன் தேறிய இலாபத்தை விளைவித்திருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான தேறிய இலாபம் ரூபா 55.6 பில்லியன் ஆகும். அதற்கிணங்க முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 7.8 பில்லியன் வளர்ச்சியை காட்டியது. வெளிநாட்டு நாணய முதலீட்டு வருவாயின் அதிகரிப்பு மற்றும் உள்ளூர் நாணய நிதிச் சொத்துக்களின் தேறிய வருமானம் ஆகியவை இந்த முன்னேற்றத்திற்கு முக்கியக் காரணங்களாகும்.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் வங்கியின் பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வானது கீழ்க் காண்பிக்கப்படுகின்றன.

	2020		2019		முரண் {சாதகம்/(பாதகம்)}	
	ரூபா	பில்.	ரூபா	பில்.	ரூபா	பில்.
அந்நியச் செலாவணி நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்து வருமானம்	56.3		76.9		(20.6)	(26.7)
வட்டி வருமானம்	26.2		32.9		(6.7)	(20.3)
கைக்கிட்டாத விலை மீள்மதிப்பீடுகளிலிருந்து இலாபம்/(நட்டம்)	23.5		42.9		(19.4)	(45.2)
கைக்கிட்டிய விலை மாற்றங்களிலிருந்து இலாபம்/(நட்டம்)	6.5		1.1		5.4	490.9
அந்நியச் செலாவணி நிதிப் பொறுப்புக்கள் மீதான செலவினம்	7.3		8.5		1.2	14.1
வட்டிச் செலவினம்	5.3		8.3		3	36.1
எதிர்பார்த்த கடன் நட்டங்கள்	2.0		0.2		(1.8)	(900.0)
தேறிய அந்நியச் செலாவணி மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம்/(நட்டம்)	7.1		(14.6)		21.7	148.6
உள்ளூர் நாணய நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்து மொத்தத் தேறிய வருமானம்/(செலவினம்)	16.9		14.2		2.7	19.0
ஏனைய வருமானம்	1.6		1.5		0.1	6.7
செயற்பாட்டுச் செலவினம்	11.2		13.6		2.4	17.6
வரி	-		0.3		0.3	100.0
ஆண்டுக்கான தேறிய இலாபம்/(நட்டம்)	63.4		55.6		7.8	14.0

(அ) நாணயச் சட்டத்தின் பிரிவு 41 இன் படி, வங்கியின் வருடாந்த இலாபங்கள் மற்றும் இழப்புகளைக் கணக்கிடுவதில் அந்நிய செலாவணி மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் அல்லது நட்டம் சேர்க்கப்படக்கூடாது. ஆகையால், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்கான இலாபம் ரூபா..56.3 பில்லியனாக இருந்ததுடன் (தேறிய அந்நியச் செலாவணி மறுமதிப்பீட்டு இலாபம் ரூபா. 7.1 பில்லியன் தவிர்த்து) முந்தைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 70.2 பில்லியனாக இருந்தது. (தேறிய அந்நியச் செலாவணி மறுமதிப்பீட்டு இழப்பு ரூபா. 14.5 பில்லியனைத் தவிர), இது இலாபத்தில் ரூபா. 13.9 பில்லியன் சரிவைக் காட்டுகிறது. அந்நியச் செலாவணி நிதிச் சொத்துக்கள் மூலம் வருமானம் ரூபா. 20.6 பில்லியனால் குறைந்ததே இச் சரிவுக்கு முக்கியக் காரணமாகக் கூறப்பட்டது.

(ஆ) நாணயச் சட்டத்தின் 38 மற்றும் 41 ஆம் பிரிவுகள் மற்றும் நாணய சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வங்கியின் இலாப பகிர்வுக் கொள்கை (2018 முதல் அமுலாக்கப்பட்ட) ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட மீளாய்வாண்டிற்கான பகிர்ப்படத்தக்க இலாபம் ரூபா 18.6 பில்லியன் ஆகக் காணப்பட்டதுடன், முன்னைய ஆண்டின் பகிர்த்தக்க இலாபம் ரூபா 25.4 பில்லியன். அதன்படி, முந்தைய ஆண்டில் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கு பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட ரூபா 24 பில்லியனுடன் ஒப்பிடுகையில், மீளாய்வாண்டில் விநியோகிக்கத்தக்க இலாபத்தில் ரூபா 15 பில்லியன் அல்லது 80.6 சதவீதம் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கு விநியோகிக்கப்பட்டது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

அ. நிதித்துறை ஒன்றித்தல் நிகழ்ச்சித்திட்டம்

அதிகரித்துவரும் பொருளாதாரத் தேவைகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக உள்வாரி மற்றும் வெளிவாரி எதிர்பாராத நிலைமைகளிற்கு மேம்பட்ட நெகிழ்வுடன் வலுவான வங்கி / வங்கி சாராத நிதி நிறுவனத் துறையை கட்டியெழுப்புவதற்கான குறிக்கோளுடன் வங்கி 2014 ஜனவரி 17 அன்று நிதித்துறை ஒன்றித்தல் குறித்த முதன்மை திட்டத்தை வெளியிட்டது. அதன்படி, வங்கிகள், நிதிக் கம்பனிகள் மற்றும் குத்தகை கம்பனிகள் உட்பட 12 ஒருங்கிணைப்புத் திட்டங்கள் 12 மே 2021 இல் ரூபா.105.58 மில்லியன் செலவில் முடிக்கப்பட்டன.

எவ்வாறாயினும், 4 நிறுவனங்களுடனான ஒருங்கிணைப்புத் திட்டங்கள் 12 மே 2021 இல் நிறைவடையவில்லை, இருப்பினும் இது தொடர்பாக வங்கி ரூபா.21.44 மில்லியன் செலவிட்டுள்ளது.

மேற்கூறிய செலவினங்களுக்கு மேலதிகமாக, 19 நிறுவனங்களுக்கான தகவல் உடன்படிக்கைகள், உரிய விடாமுயற்சி, மதிப்பீட்டு அறிக்கைகள் மற்றும் பிற விடயங்களைத் தயாரிப்பதற்காக வங்கி ரூபா.59.25 மில்லியனைச் செலவிட்டுள்ள போதிலும் 31.12.2021 வரை முடிக்கப்படாதிருந்தது.

மேற்கூறிய ஒருங்கிணைப்புத் திட்டத்திற்கு புறம்பாக, “வங்கி அல்லாத நிதி நிறுவனங்களை ஒருங்கிணைப்பதற்கான ஒரு முதன்மை திட்டம்” 2020 ஆம் ஆண்டில் வங்கியால் தொடங்கப்பட்டது மற்றும் தகவல் உடன்படிக்கைகள், உரிய விடாமுயற்சி, மதிப்பீட்டு அறிக்கைகளைத் தயாரிப்பதற்காக ரூபா. 21.68 மில்லியன் 30 ஏப்ரல் 2021 இல் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபன வங்கி மற்றும் அரச

நிதித் துறை ஒருங்கிணைப்புத் திட்டத்தின் கீழ், அனைத்து வங்கி அல்லாத நிதி நிறுவனங்களிலும் (NBFIs) பொருத்தமான ஒருங்கிணைப்பு கூட்டாளர்களைக் கண்டறியும் நோக்கில் உரிய கவனம் செலுத்தப்பட்டது.

வங்கியால் நியமிக்கப்பட்ட குழுவிருந்து வெளிப்புற கணக்காய்வாளர்களால் வழங்கப்படும் தொழில்முறை இணைப்புகள் மற்றும் கையகப்படுத்தல் சேவைகள் தொடர்பான செலவை வங்கி ஒருங்கிணைப்பதன் மூலம் எளிதாக்கியது.

12 NBFIs ஒருங்கிணைப்பு நடவடிக்கைகளை நிறைவு செய்தன, இதற்காக மத்திய வங்கி ரூபா.105.58 மில்லியனை வெளிப்புற கணக்காய்வாளருக்கு முறையான விடாமுயற்சி மற்றும் நடவடிக்கைக் கட்டணமாகச் செலுத்தியது.

2015 இல் ஏற்பட்ட அரசாங்க மாற்றத்தின் காரணமாக, ஒருங்கிணைப்புத் திட்டத்தின் கொள்கையும் திருத்தப்பட்டு NBFIs-க்கு விருப்பிற்கமைய மாற்றப்பட்டது. இந்த சூழ்நிலையால் வங்கி இணைப்புகள் மற்றும் கையகப்படுத்துதல்களை செயல்படுத்த முடியவில்லை. 4 நடவடிக்கைகளை கொள்கை மாற்றத்தால் முடிக்க முடியவில்லை, இருப்பினும் ஆரம்ப பங்குகள் வாங்கியவர்களால் வாங்கப்பட்டது.

மேலும், வருங்கால வாங்குனர்கள் இல்லாததால் 19 NBFIs-ளின் ஒருங்கிணைப்பு வெற்றிபெறவில்லை. இருப்பினும், இந்த 19 NBFIs-ளைப் பொறுத்தமட்டில் வெளிப்புற கணக்காய்வாளர்கள் மூலம் உரிய விடாமுயற்சியை (மதிப்பீடுகள் உட்பட) நடத்த வங்கி ரூபா. 59.25 மில்லியனை செலவு செய்தது.

வங்கி அல்லாத நிதி நிறுவனங்களை ஒருங்கிணைப்பதற்கான 2020 முதன்மைத் திட்டத்தின் கட்டம் I இன் கீழ், வலுவான

ஒருங்கிணைப்பு பணியை துரிதப்படுத்த வேண்டும்.

ஈடு மற்றும் முதலீட்டு வங்கி ஆகியவற்றின் இணைப்பு செயல்முறை 2018 இல் தொடங்கப்பட்டது இது 31.12.2021 இல் நிறைவடையவில்லை. மேலும், தேசிய சேமிப்பு வங்கியின் (NSB) துணை நிறுவனமாகத் தொடர, ஆரம்பத்தில் முன்மொழியப்பட்டு உறுதி செய்யப்பட்ட ஸ்ரீலங்கா சேவிங்ஸ் பாங்க் லிமிடட் இணைப்புச் செயல்முறையும் 31 டிசம்பர் 2021 இல் நிறைவடையவில்லை.

ஆ. உரிமம் பெற்ற நிதி நிறுவனங்களை ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்

உரிமம் பெற்ற வணிக வங்கிகள் மற்றும் உரிமம் பெற்ற சிறப்பு வங்கிகளுக்கு 24 ஆகஸ்ட் 2020 முதல் கடன் அட்டை முற்பணங்கள் மற்றும் அடகு வைப்புத் தொகைக்கான வட்டி விகிதங்களைக் குறைக்குமாறு நாணய சபை உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது. இருப்பினும், 2011 ஆம் ஆண்டின் கீழ் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ள நிதிக் கம்பனிகள் மேற்படி சட்டத்தின் கீழ் கடன் அட்டை முற்பணங்கள் மற்றும் அடகுபிடித்தல் முற்பணங்களை வழங்குகின்ற போதிலும் அவற்றிற்கு இந்த வழிகாட்டல் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இ கலைக்கும் செயல்முறை

2018, 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் வங்கியின் நாணய சபையால் உரிமம் ரத்து செய்யப்பட்ட நான்கு நிதி நிறுவனங்களின் கலைக்கும் செயல்முறை (ஒரு கலைப்பாளரை நியமித்தல்) 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதி வரை கூட தொடங்கப்படவில்லை. 05 மார்ச் 2018 முதல் உரிமம் ரத்து செய்யப்பட்ட ஒரு நிதி நிறுவனம் உரிமம் ரத்து செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 30 வேலை நாட்களுக்குள் கலைக்கும் செயல்முறையை தொடங் வேண்டும். எனினும் இந்த நிறுவனம் குறிப்பிட்ட கால வரையரைக்குள் கலைக்கும் செயல்முறையை தொடங்கத் தவறிவிட்டது. மேலும், 25 ஜூலை 2018

மற்றும் நிலையான NBFIsகளுடன் இணைப்பதற்கான இலக்கு நிறுவனங்களாக 11 NBFIs களை (முலதனத் தேவைகளுடன் ஒழுங்குமுறை இணக்கமின்மையின் அடிப்படையில்) வங்கி அடையாளம் கண்டுள்ளது.

உரிமம் பெற்ற நிதி நிறுவனங்களால் அதன் (LFCs) வைப்பு மற்றும் கடன் கருவிகள் மீது அதிகபட்ச வட்டி விகிதங்கள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன, மேலும் உரிமம் பெற்ற வங்கிகள் மீது விதிக்கப்பட்ட கடன் விகிதங்களில் அதிகபட்ச வட்டி விகிதங்களை விதிக்காததற்கு இதுவே காரணம்.

தேவையை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்

செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.

2007 ஆம் ஆண்டின் 7 ஆம் இலக்க கம்பனிச் சட்டத்தின் ஒன்பதாவது அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முன்னுரிமை உரிமைக் கோரல்கள் LFCகளின் இறுதித் தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய போதுமானதாக இல்லை என்று வங்கி கருதியது, அதன்படி, 2011 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க நிதி வணிகச் சட்டத்தின் 33 வது பிரிவின்படி, முன்னுரிமையின் அடிப்படையில் LFCகளை கலைக்கும் ஒரு புதிய ஒழுங்குமுறையை வெளியிட முடிவு செய்தது.

அதைத் தொடர்ந்து 2019 மே 31 இல் நிதியமைச்சின் 2019 ஆம் ஆண்டின் 01 இலக்க அரசவர்தமாணியில் நிதி வணிக (நிதி நிறுவனத்தின் கலைப்பதற்கான

முதல் உரிமம் ரத்து செய்யப்பட்ட மற்றொரு நிதி நிறுவனம், ரத்து செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 30 வேலை நாட்களுக்குள் கலைக்கும் செயல்முறையை தொடங்குமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டது. எனினும் இந்த நிறுவனமும் குறிப்பிட்ட கால வரையரைக்குள் கலைக்கும் செயல்முறையை தொடங்கத் தவறிவிட்டது.

உரிமைகோரல் (முன்னுரிமை) ஒழுங்குமுறையை வெளியிட்டார். வங்கி சாராத நிதி நிறுவனங்களின் மேற்பார்வை துறையின் இயக்குநர், LFCகளை கலைப்பதற்கான விண்ணப்பங்களை தாமதமின்றி தாக்கல் செய்யத் தொடங்கினார்.

ஈ. குத்தகை கம்பனிகளை ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்

2000 ஆம் ஆண்டின் 56 ஆம் இலக்க நிதி குத்தகை சட்டத்தின் கீழ் சேர்க்கப்பட்டுள்ள விதிகளின்படி, நிதிக் குத்தகையின் கீழ் திட்டமிடப்பட்டபடி குத்தகைதாரர் உரிய தொகையைச் செலுத்தியிருந்தாலும் இல்லாவிட்டாலும், உபகரணங்கள் வைத்திருப்பது, மீட்கப்பட்ட பணம் மற்றும் ஏதேனும் மீட்கப்பட்ட சேதங்கள் போன்ற அனைத்து நன்மைகளுக்கும் குத்தகைதாரருக்கு உரிமை உண்டு மற்றும் நிதி குத்தகையின் கீழ் ஒட்டுமொத்த பொறுப்புகள் குத்தகைதாரருக்கு ஒதுக்கப்படுகின்றன. எனவே, சட்டத்தில் ஏதேனும் திருத்தங்களைச் செய்ய வேண்டியதன் அவசியத்தைக் கண்டறிய சட்டத்தை மீள்ஆய்வு செய்ய வேண்டியிருக்கலாம். 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்காய்வாளர் பொது அறிக்கையின் பிரதிபலிப்பாக, தற்போதைய சந்தை மேம்பாடுகள் மற்றும் சர்வதேச சிறந்த நடைமுறைகளுக்கு ஏற்ப அந்தந்த சட்டங்களுக்கான திருத்தங்களை வங்கி ஆராய்ந்து வருவதாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் அத்தகைய திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

வங்கி அல்லாத நிதி நிறுவனங்களின் மேற்பார்வைத் திணைக்களம் நிதிக் குத்தகைச் சட்டத்தின் திருத்தத்தை வரைவதற்காக ஒரு தொழில்நுட்ப மற்றும் வழிநடத்தல் குழுவை நிறுவி பங்குதாரர்களின் அவதானிப்புகளுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இரண்டு சங்கங்களிடமிருந்து முன்மொழிவுகள் பெறப்பட்டன, மேலும் வங்கி விதிகளை ஆராய்ந்து தேவைப்பட்டால் திருத்தங்களைச் செய்யும்.

தேவைப்பட்டால் சட்டத்தில் திருத்தம் செய்ய வேண்டும். ;.

உ. நுண்பாகநிதி வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் நிறுவனங்களுக்கு உரிமம் வழங்குதல், ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்.

நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் கம்பனிகளின் உரிமம், ஒழுங்குமுறை மற்றும் மேற்பார்வையானது 2016 இன் 06 ஆம் இலக்க நுண்பாக நிதிச் சட்டத்தின்

நுண்கடன் மற்றும் பணக்கடன் வழங்கும் வணிகங்களில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்கு உரிமம், ஒழுங்குமுறை மற்றும் மேற்பார்வையிட, நுண்நிதி மற்றும் கடன் ஒழுங்குமுறை ஆணையச் சட்டம்

சட்டம் இயற்றும் பணியை விரைவுபடுத்த வேண்டும்

கீழ் 2016 ஜூலை 15 முதல் வங்கியின் நாணயச் சபையால் அமுல்படுத்தப்படுகின்றது. வைப்புக்களை ஏற்று, குறைந்த வருமானம் பெறும் நபர்களுக்கு நிதி சேவைகளை வழங்கும் கம்பனிகள் மற்றும் நுண்பாக தொழில்முயற்சிகள் (நுண்பாக நிதி வணிகங்கள்) இச்சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெறுதல் வேண்டும். அதன்படி, மேற்குறித்த சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்ட திகதியிலிருந்து 30 ஜூன் 2021 வரை நான்கு கம்பனிகள் மாத்திரமே நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்வதற்கான உரிமங்களைப் பெற்றுக் கொண்டிருந்தன. வைப்புத் தொகையை ஏற்றுக்கொள்ளாத, ஆனால் குறைந்த வருமானம் உடையவர்களுக்கு நிதி சேவைகளை வழங்கும் கம்பனிகள் மற்றும் நாட்டிலுள்ள நுண்பாக தொழில் முனைவோர்கள் இச் சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெறத் தேவையில்லை. எனவே, அவ்வகையான கம்பனிகள் இச்சட்டத்தின் கீழ் வங்கியின் நாணயச் சபையால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுவதில்லை. 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்காய்வாளர் பொது அறிக்கையின் பிரதிபலிப்பாக, ஒரு தனிச் சட்டத்தின் கீழ் நுண்பாக நிதி மற்றும் பணக்கடன் வணிகத்தில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்கு உரிமம் வழங்குவதற்கும், ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும் மற்றும் மேற்பார்வை செய்வதற்கும் கடன் ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழு நிறுவப்படும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மற்றும் முன்மொழியப்பட்ட வரைவு மூலமசட்டம் 26 நவம்பர் 2019 அன்று நிதியமைச்சகத்திற்கு அனுப்பப்பட்டது. இருப்பினும், 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதிவரை இது இயற்றப்படவில்லை.

உள பொது படுகடன் முகாமைத்துவம்

- i. நாணயச் சட்டத்தின் 113 ஆம் பிரிவு இன் படி, பொதுக் படு கடனை நிர்வகிப்பதற்கு இலங்கை மத்திய வங்கி பொறுப்பாகும். எவ்வாறாயினும், நாணயச் சட்டம் அல்லது வேறு எந்த எழுதப்பட்ட சட்டமும் பொதுக்

(உத்தேச சட்டம்) என்ற நாடாளுமன்றச் சட்டத்தின் மூலம் நுண்நிதி மற்றும் கடன் ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழுவை நிறுவ முன்மொழியப்பட்டுள்ளது. வங்கியானது சட்ட வரைவாளர் மற்றும் நிதி அமைச்சுடன் இணைந்து வரைவு நடைமுறையை பூர்த்தி செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது. உத்தேச சட்டம் 2022 ஆம் ஆண்டில் இயற்றப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

நாணயச் சட்டத்தின் 113 ஆம் பிரிவு இன் படி, (எம்.எல்.ஏ.) பொதுபடு கடன் முகாமைத்துவம் தொடர்பான முகவர் செயல்பாட்டை வங்கி செய்ய வேண்டும். வங்கியிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட பொதுக் கடன் முகாமையின் நோக்கங்கள் மற்றும்

பொதுக் கடனில் உள்ளடங்கிய கடன் வகைகள், பொதுக் கடனின் வரையறை, பொதுக் கடன்

படுகடனில் உள்ளடங்கிய கடன் வகைகளை அல்லது பொதுக் கடனின் வரையறை, பொதுக் கடன் நிர்வாகத்தின் நோக்கங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகளை வரையறுக்கவில்லை.

செயல்பாடுகள் குறித்து எம்.எல்.ஏ போதுமான அளவு விளக்கவில்லை என்று கருதப்படுகிறது.

கடன் முகாமைத்துவச் செயற்பாடுகள் குறித்த சில அவதானிப்புகளின் அடிப்படையில், திறைசேரி மற்றும் வங்கியுடன் கலந்தாலோசித்து சர்வதேச முகவர் ஒன்றின் தொழில்நுட்ப உதவியுடன் சில வருடங்களுக்கு முன்னர் ஒரு கடன் முகாமைத்துவ அலுவலகத்தை உருவாக்கும் நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. ஆனால் அது மேலும் தொடரவில்லை. வங்கிக்கு ஒதுக்கப்பட்ட பொதுக் கடன் நிர்வாகத்தின் நோக்கங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகள் தொடர்பாக மேலும் தெளிவுபடுத்துவதற்கான புதிய உரையாடல் சம்பந்தப்பட்ட பங்குதாரர்களிடையே தொடங்கப்படலாம்.

நிர்வாகத்தின் நோக்கங்கள் மற்றும் செயல்பாடு ஆகியவற்றை வரையறுக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க.

ii. அரசு பத்திரங்களின் வெளியீடுகள் குறித்த கடன் தகவல் மற்றும் நிதி அமைசிடமிருந்து பெறப்பட்ட கடன் தகவல் மற்றும் வங்கியின் பிற தொடர்புடைய துறைகளில் இருந்து பெறப்பட்ட கடன் தகவல்களைப் பயன்படுத்தி, அரசாங்கத்தின் சார்பாக அந்தந்த வங்கிகள் பெற்ற மற்ற கடன்களைப் பயன்படுத்தி, நிலுவையில் உள்ள மத்திய அரசின் கடனை வங்கி தெரிவிக்கிறது. எவ்வாறாயினும், நிலுவையில் உள்ள சர்வதேச இறையாண்மைப் பத்திரங்களைத் தவிர, வங்கி மேலதிகப்பற்று நிலுவைகள் மற்றும் நிலுவையிலுள்ள வெளிநாட்டுக் கடன்களின் துல்லியத்தன்மையை வங்கி மத்திய அரசின் கடன் நிலுவைத் தொகையுடன் உறுதிப் படுத்தியதைக் காணவில்லை.

வங்கி தனது சொந்த மூலங்களிலிருந்து நேரடியாகவும் இரண்டாம் நிலை மூலங்கள் மூலமாகவும் பொதுக் கடன் விவரங்களைத் தொகுக்கிறது. வங்கி முதன்மை ஆதாரமாக இருக்கும் அனைத்து விவரங்களையும் தொகுத்து பங்குதாரர்களுடன் உடனடியாகப் பகிரப்பட வேண்டும். பொதுக் கடனில் முதன்மை ஆதாரம் நிதி அமைச்சாகும் மற்றும் அவ்வப்போது மத்திய வங்கிக்கு அறிக்கை செய்வது என சில கூறுகள் உள்ளன. அங்கு வங்கிக்கு தரவுகளைப் வழங்கும் பிற முகவர் நிறுவனங்கள் அத்தகைய தரவைத் துல்லியமாக வழங்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது, மேலும் CBSL ஆல் அத்தகைய தரவைச் சரிபார்க்க வேண்டிய அவசியம் எழாது.

நிலுவையில் உள்ள சர்வதேச இறையாண்மைப் பத்திரங்கள் தவிர, வங்கி மேலதிகப்பற்று நிலுவைகள் மற்றும் நிலுவையில் உள்ள வெளிநாட்டுக் கடன்களின் துல்லியத்தை உறுதிப்படுத்த தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

iii. 24 ஜூலை 2017 தேதியிட்ட முதன்மை திறைசேரிப் பத்திரங்களின் வழங்கல் குறித்த வழிகாட்டுதலின்படி, திறைசேரிப் பத்திர ஏலத்தின் III ஆம் கட்டத்திற்கான (கட்டம் I இல் நிர்ணயிக்கப்பட்ட சராசரி வருவாய் விகிதத்தில் முதன்மை விநியோகஸ்தர்களுக்கான கட்டாய ஒதுக்கீடுகள்) நடைமுறைக்கு வருவதற்கு வழங்கப்பட்ட பெறுமதியில் 60 சதவீதமாகும். கட்டம் I இன் கீழ் தொகை ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்க வேண்டும். இந்த பிரிவு 09 ஜூலை 2019

நாணய சபையினால் 20.07.2021 அன்று நடாத்தப்பட்ட (MB) கூட்டத்தில், குறைந்தபட்ச ஏற்றுக்கொள்ளும் அளவை 70 சதவீதத்தில் இருந்து 80 சதவீதமாக உயர்த்த ஒப்புதல் அளித்தது. 5 ஆண்டுகள் அல்லது அதற்கும் குறைவான முதிர்வு காலத்துடனான T-பத்திரங்களுக்கான கட்டம் III இன் செயல்பாட்டைக் கட்டுப்படுத்தும் போது. இந்த மேம்பாடுகள், கட்டம் I இன் கீழ் சந்தை அனுமதிக்கப்பட்ட விலை/விளைச்சலை நிறுவுவதை மேலும் மேம்படுத்துவதற்கும்,

அரசாங்கத்திற்கு நிதி திரட்டுவதற்கான அனைத்து முயற்சிகளையும் மிகக் குறைந்த செலவில், விவேகமான அளவு அபாயத்துடன் ஒத்துப்போகச் செய்தல்.

முதல் நடைமுறையில் உள்ள 70 சதவீதமாக மாற்றியமைக்கப்பட்டு, பொதுக் கடன் கண்காணிப்பாளரால் 23 செப்டம்பர் 2021 முதல் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் 5 ஆண்டுகள் அல்லது அதற்கும் குறைவான முதிர்வு காலத்துடன் திறைசேரிப் பத்திரங்களுக்கு மட்டுமே கட்டம் iii செயல்படுத்துவதை கட்டுப்படுத்தும் அதே வேளையில் 60 சதவீத வரம்பை 80 சதவீதமாக உயர்த்துவது, விவேகமான அளவு அபாயத்துடன் கூடிய குறைந்த செலவில் அரசாங்கத்திற்கு நிதி திரட்டுவதை மேலும் கட்டுப்படுத்தும்.

iv. லங்கா செட்டில் சிஸ்டத்தின் வரம்புகள், நிதித் தீர்வுகள், ஸ்கிரிப்ட்ஸ் செக்யூரிட்டி செட்டில்மென்ட் மற்றும் கணக்காய்வின் போது கவனிக்கப்பட்ட அரசாங்கப் பத்திரப் நடவடிக்கைகளின் உரிமையைப் பதிவு செய்தல் ஆகியவை பின்வருமாறு.

- CRP பாதுகாப்புக் கணக்கின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட பத்திரங்களில் வங்கியால் செலுத்தப்பட்ட கூப்பன் பெறுமதி மற்றும் முதிர்வு பெறுமதி தொடர்பான பயனாளிகளைக் கண்டறிவதில் சிரமம்.

- லங்கா செக்யூர் சிஸ்டத்தில் முதன்மை முகவர் மற்றும் அவர்களது வாடிக்கையாளர்களுக்கு இடையேயான ரெப்போ நடவடிக்கைகளின் எதிர்பார்க்கப்படும் தொகை, மீட்பு திகதி மற்றும் மீட்பு விலை போன்ற தொடர்புடைய தகவல்கள் பதிவு செய்யப்படவில்லை.

III ஆம் கட்டத்தை செயல்படுத்துவது குறித்த சந்தை பங்கேற்பாளர்களின் கருத்தை கருத்தில் கொண்டும் செயல்படுத்தப்பட்டது.

உள்ளூர் திறைசேரி உண்டியல்கள் கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9 மற்றும் 10 இன் கீழ் உட்பிரிவு 3 மற்றும் பதிவுசெய்யப்பட்ட பங்குகள் மற்றும் பத்திரங்கள் கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரிவு 21D மற்றும் 21E இன் கீழ் துணைப்பிரிவு 3 இன் படி, ஸ்கிரிப்ட்ஸ் அரசாங்கப் பத்திரங்களின் அசல், வட்டி மற்றும் மீட்டெடுப்பு வருமானமாக செலுத்த வேண்டிய தொகை நேரடியாக பங்கேற்பாளர் அல்லது முகவர் நேரடி பங்கேற்பாளருக்கு செலுத்தப்படும். அத்தகைய கொடுப்பனவுகள் முகவர் நேரடி பங்கேற்பாளர்களால் வாடிக்கையாளர்களின் அந்தந்த கணக்குகளில் வரவு வைக்கப்படும்.

அரசாங்கப் பத்திரச் சந்தையில் (இரண்டாம் நிலை சந்தை) மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கைகளின் தரத்தை பேனவும், வெளிப்படைத் தன்மையை மேம்படுத்தவும், 2020 ஜனவரி 01 ஆம் திகதி முதல் அமலுக்கு வரும் வகையில், பங்கேற்பாளர்கள் தீர்ப்பளவு மதிப்பு, விலை மற்றும் தொடர்புடைய நடவடிக்கைகளின் வட்டி விகிதம் உள்ளிட்ட தகவல்களைப் பதிவு செய்ய வேண்டும். (01 அக்டோபர் 2019 அன்று வெளியிடப்பட்ட சுற்றறிக்கை).

பங்கேற்பாளர்கள் 01 ஏப்ரல் 2021 (26 மார்ச் 2021 அன்று வெளியிடப்பட்ட சுற்றறிக்கை) முதல் அனைத்து அரசாங்கப்

இதைச் செய்வதற்கான சாத்தியத்தை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

மேம்பாடுகளை தொடர வேண்டும்.

பத்திரங்களின் இரண்டாம் நிலை சந்தை வணிகம் தொடர்பாக மத்திய வங்கிக்கு அறிக்கையிட வேண்டும். இந்தத் தேவைகள் 2023 ஆம் ஆண்டளவில் நடைமுறைக்கு வரும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது மூலதனச் சந்தை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் மேலும் வலுப்படுத்த வேண்டும்.

- Repo நடவடிக்கைகளின் மற்றொரு பாதுகாப்பை மாற்றாமல் ஒதுக்கப்பட்ட பத்திரங்களை அகற்றுவதைத் தவிர்ப்பதற்கு வங்கி செக்யூர் அமைப்பில் எந்தத் தடையும் இல்லை.

பத்திரங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு வங்கி செக்யூர் அமைப்பில் கட்டுப்பாடுகளை விதிப்பது தொழில்நுட்ப ரீதியாக சாத்தியமற்றது. எவ்வாறாயினும், மீள்கொள்முதல் நடவடிக்கை தொடர்பில் பத்திரங்களின் நகர்வுகள் வங்கியால் நடத்தப்படும் மேற்பார்வைப் பங்கின் ஒரு பகுதியாக ஆராயப்படுகின்றன. மேலும், வாடிக்கையாளர் கணக்குகளில் இருந்து ஒதுக்கப்பட்ட பத்திரங்களை மாற்றம் இல்லாமல் அகற்றுவது போன்ற முகவர் நேரடி பங்கேற்பாளரின் எந்தவொரு அங்கீகரிக்கப்படாத நடவடிக்கையும் வங்கியால் எடுக்கப்பட்ட ஒழுங்குமுறை நடவடிக்கைக்கு வழிவகுக்கும்.

முதலீட்டாளர்களைப் பாதுகாக்க அனைத்து முயற்சிகளையும் எடுக்க வேண்டும்.

- v. வங்கி செட்டில் சிஸ்டத்தின் செயற்பாடுகளுக்காக வங்கியினால் வெளியிடப்பட்ட வங்கி செட்டில் சிஸ்டம் விதிகள் பதிப்பு 2.1 (2013) இன் 2.2 பிரிவு முதன்மை விநியோகஸ்தர் ஒருவர் பின்பற்ற வேண்டிய விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளை மீறும் போது அவர்களுக்கு எதிராக அபராதம் விதிக்கப்படலாம் என்று கூறுகிறது. மேலும், 20 டிசம்பர் 2019 தேதியிட்ட பதிவு செய்யப்பட்ட பங்கு மற்றும் பத்திரங்கள் சட்டம் மற்றும் உள்ளூர் திறைச்சேரி உண்டியல்கள் சட்டம் இலக்கம் 01 இன் 2019 ஆம் ஆண்டின் 8 ஆம் பிரிவின் படி (மீள்கொள்வனவு மற்றும் மீள்கொள்வனவு பதிவழிப்பு நடவடிக்கைகள்), கூறப்பட்ட வழிக்காட்டலுக்கு இணங்காத முகவர் நேரடி பங்கேற்பாளர்களுக்கு எதிராக அபராதம் விதிக்கப்படலாம். எவ்வாறாயினும், வங்கியினால் மேற்படி விதிகளை நடைமுறைப்படுத்த முடியாத காரணத்தினால் எந்தவொரு முதன்மை விநியோகஸ்தர் அல்லது DDP மீதும் அபராதம்/தண்டப்பணம் விதிக்கப்படவில்லை.

வங்கியின் சட்ட மற்றும் இணங்குதல் திணைக்களம், அத்தகைய அபராதங்களை நேரடியாக மேற்கூறிய சட்டங்கள் மூலம் விதிக்க வெளிப்படையான அதிகாரம் இல்லாத நிலையில், கீழ்நிலைச் சட்டத்தின் மூலம் (அதாவது, குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சட்டங்களின் அடிப்படையில் வழங்கப்பட்ட ஒழுங்குமுறை மற்றும் வழிகாட்டுதல்) அபராதங்களை விதிப்பதற்கான சட்டப்பூர்வமான தன்மை குறித்து கவலைகளை எழுப்பியுள்ளது. இது சம்பந்தமாக, இந்த விடயத்தைத் தீர்ப்பதற்கான மாற்று ஏற்பாடுகளை வங்கி பரிசீலிக்கும்.

செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்

- vi. வாடிக்கையாளரின் நலனுக்கு எதிராக செயல்படும் முதன்மை வணிகர்களுக்கு எதிராக அபராதம் விதிக்க

பதிவுசெய்யப்பட்ட பங்கு மற்றும் பத்திரங்கள் சட்டம் மற்றும் 2019 ஆண்டின் 01 இலக்க உள்ளூர் திறைச்சேரி

செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்

பொருத்தமான கட்டமைப்பை உருவாக்குமாறு செப்டம்பர் 2015 இல் PDD க்கு நாணய சபை அறிவுறுத்தியது. எவ்வாறாயினும், அத்தகைய பொருத்தமான கட்டமைப்பு 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதி வரை கூட பூர்த்தி செய்யப்படவில்லை.

உண்டியல்கள் சட்டத்தின்படி, அரசாங்கப் பத்திரச் சந்தையில் அபராதம் விதிப்பதற்கான தற்போதைய ஒழுங்குமுறை கட்டமைப்பை வலுப்படுத்த, ஸ்கிரிப்டெஸ் திறைச்சேரி உண்டியல்கள் மற்றும் திறைச்சேரி பத்திரங்கள் மீதான முகவர் நேரடி பங்கேற்பாளர்களின் மீள்கொள்முதல் மற்றும் மீள்கொள்முதல் நடவடிக்கைகள் 20.12.2019 அன்று வெளியிடப்பட்டது.

எவ்வாறாயினும், தண்டனை விதிகளை சட்ட அரசாங்கில் மிகவும் உறுதியானதாக மாற்றுவதற்கு தொடர்புடைய சட்டங்கள் திருத்தப்பட வேண்டும். இந்த விடயத்தை தீர்க்க வங்கி தற்போது பல அணுகுமுறைகளை பரிசீலித்து வருகிறது.

பதிவுசெய்யப்பட்ட பங்கு மற்றும் பத்திரங்கள் கட்டளைச் சட்டத்தில் தொடர்புடைய திருத்தங்கள் நிதி அமைச்சகத்திற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளன.

நிதி அமைச்சரின் கையொப்பத்திற்கான 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான கட்டளைப் பத்திரங்கள் மற்றும் அட்டவணைகள் நிதி அமைச்சகத்திற்கு அனுப்பப்பட்டது மற்றும் CBSL 2018 ஆம் ஆண்டில் T-பத்திரங்கள் வெளியீடுகளுக்கான வர்த்தமானியை வெளியிடுவதற்குத் தேவையான ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்கு முறையாக கையொப்பமிடப்பட்ட உத்தரவு ஆவணங்களுக்காக காத்திருக்கிறது. மற்றும் 2019, 2020 ஆம் ஆண்டில் T-பத்திரங்கள் வெளியீடுகளுக்கான வர்த்தமானி 2021 ஆம் ஆண்டில் தொடர்புடைய நிதி அமைச்சரின் உத்தரவுகளுடன் கிடைக்கும்.

செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.

vii. திருத்தப்பட்ட 1937 ஆம் ஆண்டின் 07 ஆம் இலக்க பதிவுசெய்யப்பட்ட பங்குகள் மற்றும் பத்திரங்கள் கட்டளைச் சட்டத்தின் 4 ஆம் பிரிவின் படி, நிதிப் விடயங்களுக்கு பொறுப்பான அமைச்சரினால் இந்த சட்டத்தின் கீழ் பெறப்படும் ஒவ்வொரு கடனையும் (திறைச்சேரி பத்திரங்களை வழங்குதல்) வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட உத்தரவு மூலம் குறிப்பிட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், 2018, 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான அத்தகைய உத்தரவு 2020 டிசம்பர் இறுதி வரை வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படவில்லை. மேலும், ஒவ்வொரு ஆண்டும் கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரிவு 4 க்கு மாறாக திறைச்சேரி பத்திரங்களை வழங்குவதன் உண்மையான முடிவுகளின் அடிப்படையில். 2008 முதல் 2017 ஆம் ஆண்டுக்கான சட்டம் அடுத்த ஆண்டு வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டது.

எ. **உள்ளக நிதிகளைக் கையாளும் வங்கியின் பிரிவினால் செய்யப்படும் முதலீடுகள்.**

ஒரு குறிப்பிட்ட முதன்மை முகவருடன் பாதுகாப்பற்ற ரிவர்ஸ் ரெப்போவில் முதலீடு செய்ததன் காரணமாக வங்கியின் நான்கு துறைகளால் நிர்வகிக்கப்படும் நிதிகளுக்கு 10.12.2018 நிலவரப்படி ரூபா.2,586 மில்லியன் ஏற்பட்டது. 2020 செப்டம்பர் 18, இல், மேற்கூறிய முதன்மை முகவரிடமிருந்து பெறத்தக்கதாக மீள்வகைப்படுத்தப்பட்ட முதலீட்டின் மொத்தத் தொகை ரூபா. 2,953.6 மில்லியன்.

தற்போது, குறிப்பிட்ட முதன்மை வியாபாரியிடம் இருந்து நிலுவைத் தொகையைப் பெறுவதற்கான சட்ட நடவடிக்கைகளை வங்கி தொடங்கியுள்ளது.

2016 ஆம் ஆண்டின் தொடக்கத்தில் இருந்து, வங்கியின் முதலீட்டுத் துறைகள் உள் முதலீட்டு நிதிகளின் முதலீட்டு செயல்முறையை வலுப்படுத்தும் வகையில் நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளன.

இழப்பை மீட்க வேண்டும்.